



以色列进攻拉法被多方批评

古特雷斯敦促以色列和哈马斯拿出勇气达成停火协议

当地时间5月7日，以色列国防军在加沙地带南部城市拉法附近开展地面行动，控制了拉法口岸的巴勒斯坦一侧。

对于以色列这一举措，联合国人道主义事务协调厅警告说，以方拒绝联合国人员经过拉法口岸进入加沙，向加沙提供援助的“动脉”已被切断，人道主义援助行动将陷入困境。多国也谴责以色列的军事行动，埃及政府批评称，以军升级局势的危险举措将对超过100万巴勒斯坦人的生命构成威胁。

1 拉法口岸升起以色列国旗

以色列国防军7日宣布，在收到拉法口岸被用于“恐怖主义目的”的情报后，以军将其占领，目前已实现对拉法口岸加沙一侧的“行动控制”。以军表示，除了杀死20名“武装分子”并摧毁巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）在该地区的基础设施外，以军还在此发现了“3个作战竖井”，“行动尚未结束，仍在进行中”。路透社称，加沙地带医院的记录显示，以色列6日夜间对拉法的袭击造成至少23人死亡，其中包括6名妇女和5名儿童。

美国有线电视新闻网（CNN）称，拉法是加沙和埃及之间的唯一过境点，也是向被围困的加沙地带民众提供人道主义援助的重要通道。一名巴勒斯坦官员表示，在以色列占领拉法后，通过该口岸的援助物资流动已完全停止。以色列国防军发布的视频显示，拉法口岸的加沙一侧升起了以色列国旗。据英国《卫报》报道，《以色列时报》记者在社交媒体上发布视频，显示插着巨大以色列国旗的坦克在拉法行驶。

2 民众再次逃离

以色列占领拉法口岸意味着什么？CNN称，去年10月以色列和哈马斯爆发新一轮冲突后，以色列关闭了加沙地带除拉法之外的所有口岸，拉法是唯一一个不受以色列控制的过境点。自战争开始以来，拉法已成为允许有限的人道主义援助流入以及少数巴勒斯坦人和外国人撤离加沙的重要通道。联合国人道主义事务协调厅发言人7日表示，以色列占领拉法口岸后，拒绝联合国人员和援助物资通过该过境点。一位了解以色列计划的消息人士告诉CNN，以色列对拉法的行动将“非常有限”，目的是向哈马斯施加压力；这次行动并不是以色列几周来宣传的对拉法的更大规模入侵。

英国《卫报》称，对埃及来说，拉法口岸非常敏感，埃及急于避免巴勒斯坦人大规模涌入该国。在该过境点的永久存在将使以色列有能力控制进入加沙的所有通道，并将此作为进一步行动的平台。

据美联社报道，以色列袭击拉法口岸前，哈马斯从拉法东部发射火箭弹，造成4名以色列士兵死亡。在以色列针对加沙7个月的战争中，150万加沙民众被迫涌入拉法避难，现在成千上万的民众再次逃离拉法。

以色列国防军6日早间发表声明说，已要求拉法东部居民尽快向“人道主义区”撤离。以军发言人当天说，约10万人正从拉法东部撤离。

3 多方呼吁以色列停止行动

中法关于中东局势的联合声明表示，作为联合国安理会常任理事国，中法两国共同致力于寻求基于国际法的建设性解决方案，应对国际安全与稳定面临的挑战与威胁。两国谴责一切违反国际人道法的行为，包括一切恐怖暴力行动和针对平民的无差别攻击。两国重申基于国际人道法保护加沙平民的绝对必要性。

当地时间7日，伊朗外交部发言人卡纳尼发表声明，强烈谴责以色列对加沙地带拉法口岸的袭击。卡纳尼表示，尽管国际社会多次发出警告和强烈反对，但以色列仍不遵守相关国际准则，其行动可以被视为对国际和平与安全的威胁。以色列的这一行动让国际社会为停止冲突所做的努力失败。他强调，以色列及其支持者必须为持续发生的流血事件承担相应责任。伊朗再次要求国际司法机构加快处理以色列的诸多罪行。

埃及外交部7日发表声明，强烈谴责以色列的占领行动，称这是“危险的升级”，“严重威胁依赖这一过境点的超过100万巴勒斯坦人的生命安全”。

联合国秘书长古特雷斯7日敦促以色列和巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）领导人展现出政治勇气，早日达成停火协议。

古特雷斯当天在纽约联合国总部对记者说：“我们正处在巴勒斯坦人民和以色列人民以及整个地区命运的决定性时刻。”以色列政府和哈马斯领导人之间达成协议，对于结束加沙地带巴勒斯坦人、被扣押人员及其家人无法忍受的痛苦至关重要。

古特雷斯说，如果持续数周的加沙和平外交努力未能达成停火协议，被扣押人员不能获释，加沙地带南部城市拉法遭到毁灭性进攻，那将是“一场悲剧”。现在必须阻止流血，争取被扣押人员获释，帮助稳定地区局势，以避免出现“爆炸性结局”。中东地区乃至整个国际社会都不应错过这一重要机会。

古特雷斯对以色列国防军在拉法重新开展军事行动感到极度不安，敦促以政府停止任何升级行动并建设性地参与正在进行的外交谈判。他警告说，对拉法的进攻将是一个战略错误、一场政治灾难和一场人道主义噩梦”。

古特雷斯敦促立即重新开放拉法和凯雷姆沙洛姆过境点，同时呼吁冲突双方尊重国际人道法，并强调以色列有义务为人道主义援助和工作人员安全、不受阻碍地进入和穿越加沙地带提供便利。

综合新华社、环球时报等

↑ 5月7日，在加沙地带南部城市拉法，人们查看以军轰炸后的废墟。
新华社发

